KANNONKOSKEN PUUKISAN SATOA

Huipulla tuulee

Puukisaan jätettiin lopulta yhteensä 24 vastauslipuketta. Jälkeen kisa-ajan umpeutumisen tulleet tiedot värisyttivät odotetusti huippuyksilöiden asemaa. Vuoskoskelaisen Pasi Kauppisen mittaamat kuusi 247 cm ja mänty 168 cm olivat jo järeitä mutta tammi 215 cm, metsälehmus 201 cm, siperianlehtikuusi 219 cm ja siperianpihtakuusi 212 cm lienevät kärkikaartia Kannonkoskella?  Rymisten muiden jyskyjenpetäjien ohi meni Alma Muhosen kesäpaikan mänty, 280 cm, Kannonjärven Otanniemellä. Olavi Korhonen löysi keskustan päiväkodin vierestä 113 cm:n harmaalepän. Kyllä voi pitkällekin (29 m) kuuselle kertyä paksuutta 233 cm ja tervaleppä (joka ei näillä rannoilla ole lainkaan yleinen) paisua 163 cm:iin. Edelliset Lokakylän Kallislahdella, lisäksi Eino Leppänen sai Kankaantien rauduskoivulle mittaa 313 cm. 

Vertailua koko Suomen tilanteeseen

Kannonkoskelta saatujen mittaustulosten vertailuksi on seuraavassa vuosilta 1985-1995 kerättyjä tietoja. Ne on poimittu teoksesta Karhu, N., 1995: Vihreät jättiläiset, Suomen paksuimmat puut. Projektissa on mitattu 2360 puuta, joista kirjassa esitellään 1214 kpl! Puulajien luontainen kasvutapa haaromisenkin suhteen vaihtelee. Ulkoiset  syyt kuten vauriot, taudit aiheuttavat joskus esim. varhaisen päärangan menetyksen.

Pääsääntöisesti mitattiin ympärys rinnankorkeudelta. Ellei se käynyt mitattiin korkeus alimpaan haaromistasoon ja jos se oli tyvi, ympärys mitattiin niiden tasalta. Näin saatiin lajiensa Suomen paksuimmiksi esim. 7-haarainen viikinkiveneen näköinen hopeapaju ja saunavastan näköinen 31-runkoinen tuomi (kuva). Ne saattavat hyvinkin olla Suomen suurimpia (massaltaan, latvuksen peittävyydeltään ym. mitalla katsottuna) mutta paksuimpia? No olkoon mittaustiede omaa mieltään.

Onhan selvää, että aukeiden paikkojen puuyksilöt pääsevät rehottamaan, haaromaan vapaammin. Elinkaarensa loppuvaiheessa ne altistuvat mm. laholle ja luonnonvoimien aiheuttamille repeämille kaitaisia kavereitaan varmemmin.  Koska kasvupaikan viljavuus, valo, tila ja vauriot noinkin paljon vaikuttavat yksilön yleishahmoon, jättäisin viikinkiveneet luokkaan ”erikoisen muotoiset lajilleen tunnistettavissa olevat”, ei siis puhtaisiin erikoismuotoihin, jotka ovat ainakin osin geeniperäisiä. ”Reilumpi” vertailu seuraavassa on sarakkeita 1 ja 2 välillä.

Kotimaiset puulajit, paksuimmat yksilöt
(rym = rinnankorkeusympärys)

Kannonkoski
Suomi


yksirunkoiset 1,3 m
monihaaraiset alle rinnankorkeudelta

haapa            431,5
515, Sulkava 
(535 Perho, 2-haarainen, kuollut) 

rauduskoivu  313
356, Hausjärvi
520, Paltamo, tyvestä 4-haarainen

kuusi             303 
470, Sumiainen, ainoa keskisuomalainen paksuin puulaji
mänty           280
342, Toivakka
496, Hml, 2-haarainen 70 cm:stä.

tammi           215
766, Piikkiö

metsälehmus 201 
541, Kalvola,
600, Hki, tyvestä 7-haarainen 

tervaleppä     163
325, Kitee,

668, Hki, 6-haarainen 50 cm:stä. harmaaleppä 113          165, Tre,

183, Hki, 2-haarainen 60 cm:stä

pylväshaapa 110!         103!, Kotka
165, Paimio, 30 cm:ssä, 3-haarainen

vaahtera       202  
347, Tku 

463, Tre, 4-haarainen 130 cm:ssä
kotikataja      30  
197, Loimaa
264, Tre, 2-haarainen 60 cm:stä

hieskoivu
  136 
237, J-suu

369, Hämeenkyrö, tyvestä 2-haarainen

kotipihlaja
   80
282, Vahto

529, Suonenjoki, tyveltä 8-haarainen

tuomi
  128
(ei, suurin rym 106)
500, Pietarsaari, tyveltä 31-runkoinen

raita
  120
(ei, suurin rym 506)     723, Tarvasjoki, 8-haarainen 30 cm:ssä

Omamittaamia ovat Käräjämäen Heikkilän talon vaahtera ja pylväsmäinen kotikataja Saarijärventien ja radan välissä järven kohdalla. Ainakin paksumpia katajia varmasti löytyy. Otin lisäksi mitalle joitakin tavallisia lajeja kuten hieskoivun ja kotipihlajan Nuottalan rannassa, raidan Kirkkotien risteyksessä ja kunnatalon pihatuomen. 

Ulkomaiset puu- ja pensaslajit, paksuimmat yksilöt

Kannonkoski

Suomi 

yksirunkoiset 1,3 m 
monihaaraiset alle 1,3 m

hopeapaju             
294
ei tietoa 

623, tyvi, 3-haarainen.  

siperianlehtikuusi 
219 
454, Padasjoki (pituus 28 m).

siperianpihtakuusi 
212 
259, Karjaa (pituus 26 m).

palsamipoppeli      
166  
228, Tornio
376, 20 cm, 2-haarainen.

hopeakuusi            
129 
198, Hattula

kanadantuija           
 73 
111, Hml

302, tyvi, 5-haarainen.

terijoensalava 
 70 (haara)  

340, tyvi, 8-haar. Elimäki, 

(paksuin mitattu haara 150, Pori).
272, Kokemäki (pituus 16, latvus 12 m, komein!).

mongolianvaahtera 
 39 (haara)
ei tietoa.

239, tyvi, Tre, 4-haarainen 

              (paksuin haara 97, sama). 


vuorimänty

 68 
ei tietoa     
 
240, tyvi, 2-haarainen, Hml

           (paksuin haara  127, Hki). 


siperiansembra 
216
310, Kangasala (pituus 18, latvus 15 m).
serbiankuusi
 ?
147, Elimäki (pituus 27 m).

douglaskuusi
 ?
303, Elimäki (pituus 34 m).

palsamipihtakuusi
 ?
262, Tammisaari (pituus 25)

kontortamänty
 ?
165, Heinola (pituus 13)

Oma mitta osui kirjaston edustan vuorimäntyyn. Mittavin mitatuista ”kananmunapuista”, siperiansembroista, oli Käräjämäen Heikkilän talon pihalla. Kurillaan tuli kaulailtua jäkälävarsivanhuksia: pihasyreeni 20 cm ja koiranheisi 17 cm, lajisikseen pensaiksi paksuja! 

Mitä muihin vaihteleviin seikkoihin kuten mittaustapaan ja runkojen lukumäärään tai yksirunkoisuuteen sekä kullekin lajille tyypilliseen kasvutapaan tulee, on täysin luonnollista, että kaikki Suomen paksuimmat/ suurimmat edellä esitetyt lajit ovat viljavammilla/ eteläisemmillä alueilla. 

Maailman suurimmat puut

Se Piikkiön tammi (rym 766) vaan puolustaa uljaasti ”rehellisten” yksirunkoisten Suomen ennätystä nyt jo osin lahonakin. Jotenkin tuli jätettyä Eurooppa euroineen ja muutkin maanosat väliin kun satutin Google-nettihaussa otsikkoon otsani. Kyllähän minulla oli ennestään käsitys, että mammuttipetäjähän se. Huomaan ettei minulla  ollut oikein mitään käsitystä.

USA:n Kalifornian itäosassa Sierra Nevadan länsirinteellä 1.400 – 2.300 metrin korkeudessa kasvaa 13.000 mammuttipetäjäyksilöä. Kolme suurinta ovat saaneet nimensä kenraalien Sherman, Washington ja Grant mukaan. General Sherman löysi nimeään kantavan, tilavuudeltaan maailman suurimman puun, joka samalla on suurin elävä eliö. Suurin eläin, sinivalas, on parhaimmillaankin ”vain 200 tonnia kevyt 33-metrinen”.

Sukulaisensa rannikon punapuut kasvavat pidemmiksi mutta mutta: tilavuus 1490 m3, paino 1300 tonnia, korkeus 84 metriä, rungon halkaisija tyvellä 11,1 m ja 55 m korkeudessa 4,3 m (rym:iä ei ilmoiteta hehheh), suurin oksan halkaisija 2,1 m sekä puun ikä 2100 vuotta. Että mykistävästi silleen! Olisihan tuollakin käytävä ennen kuin lopullisesti mykistyy. Lisätietoja löytyy netistä.

Luontotietomme lisääntyvät

Suuria, iäkkäitä, järeitä puuyksilöitä on löytynyt ihan mukavasti. Mahdollisesti vielä suuremmat vain odottavat mittelijäänsä. Samalla kun Kannonkosken luontonähtävyydet maastokäydään ajan tasalle liitetään puukisan tiedot ”Kannonkosken luonto”- perusrekisteriin. Tarkoitus ei ole osoittaa käyntikohteita ihmisten pihoilla, mahtipuut näkyvät kyllä jo maisemassa. Kunnan alueella on vielä isojen puiden mentäviä reikiä. Siis miss´ on kylien pulleimmat ja erikoisimmat männyt, kuuset, koivut ja muutkin puu(vartise)t? Näitä voi ilmoittaa kirjastoon tyyliin: laji, rinnankorkeusympärys ja ilmoittajan yhteystiedot. Palataan asiaan joka tapauksessa uutena keväänä.

Puiden erikoismuodoista ja käytöstä toivottavasti ei-puisevia puutunnelmia tulee joulunalus- Kannonkoskisessa.

Talveentumisen edistyessä  t. Hannu.            
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Suomen paksuin tuomi!?

