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KOVAÄÄNINEN MUNKKI AUTTAA 

SUOMALAISIA TAISTELUSSA

Isä Markus uhmaa tulistusta pyytäessään venäläisiä antautumaan

-----------------------

Puhelimitse The New York Timesille

TUKHOLMA, Ruotsi, heinäkuun 25.

   Aseen sijasta kovaääninen olallaan, isä Markus suorittaa velvollisuuttaan kuin kuka tahansa suomalainen sotilas, kirjoittaa Ruotsin lennätintoimisto raportissaan Helsingistä.

Isä Markus on munkki kuuluisasta Valamon luostarista, joka ennen edellistä Suomen ja Venäjän 

välistä sotaa, sijaitsi Laatokan saaressa. Viime vuonna tehdyssä rauhansopimuksessa se liitettiin Venäjään. Isä Markus ja hänen 117 toveriaan muuttivat uuteen kotiin Kannonkoskelle, pohjoiseen Suomeen.

   Kuten kaikki muutkin hänen ikäisensä miehet, hänet on nyt määrätty liikekannalle, mutta sen sijaan että hän ampuisi venäläisiä aseella, hän antaa heille propagandatulvan kannettavan kovaäänisensä avulla. Hän ryömii niin lähelle venäläisten asemia kuin mahdollista ja hänen jylisevä äänensä, jolla hän yrittää saada Puna-armeijan miehiä antautumaan, kuuluu kilometrien päähän.

   Toiset sotilaat pitävät hänen työtään jopa vaarallisempana kuin omaansa, koska hänet on hänen äänensä vuoksi helppo paikallistaa. Hyvin suunnattu laukaus voisi lopettaa hänen uransa minä hetkenä hyvänsä.

  Hän kuuluu vastaperustettuihin suomalaisiin tiedotuskomppanioihin, jotka kuten niiden esikuvatkin, lähettävät artikkeleita kotiseudun sanomalehtiin ja levittävät propagandaa. Ainoa asia, jota isä Markus katuu näyttää olevan se, että tullakseen edes ”kovaääniseksi” sotilaaksi, hänen täytyi leikkauttaa tukkansa, joka ennen ulottui hänen hartioilleen. Hänestä on nopeasti tulossa yksi Suomen armeijan suosituimmista hahmoista.
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